

## 上海法治報

传递法治力量

扫一扫,关注  
上海法治报微信公众号  
“法治新闻眼”视频号

李强签署国务院令 公布《商事调解条例》

## 当事人可就调解协议申请司法确认

□ 据新华社报道

国务院总理李强日前签署国务院令,公布《商事调解条例》(以下简称《条例》),自2026年5月1日起施行。

《条例》旨在规范商事调解活动,有效解决商事争议,保护当事人合法权益,促进商事调解行业发展,优化营商环境。《条例》共33条,主要规定了以下内容。

一是明确商事调解适用范围。规定当事人之间在贸易、投资、金融、运输、房地产、工程建设、知识产权等领域产生的商事争议适用商事调解,同时明确婚姻家庭、继承、监护、劳动人事、消费者权益争议以及依法应当以其他方式解决的争议不适用商事调解。

二是明确商事调解工作管理体制。规定国务院司法行政

部门负责指导、规范全国商事调解工作,统筹规划商事调解行业发展;县级以上地方人民政府司法行政部门负责指导、规范本行政区域内商事调解工作;商事调解行业自律组织依照法律法规和章程开展行业自律。

三是明确商事调解组织设立及管理运行要求。规定商事调解组织和商事调解员应当符合的条件;要求商事

调解组织应当建立业务管理、利益冲突审查、投诉处理等内部管理制度,及时向社会公开其章程、商事调解员名册、调解规则等信息。

四是明确商事调解活动基本规则。规定商事调解活动应当遵循自愿、合法、诚信、保密的原则;商事调解员在调解过程中应当保持中立,勤勉尽责,遵守职业道德和执业行为规范,履行保密义务和披露义

务;当事人可以依法就商事调解协议申请司法确认。

五是明确促进商事调解行业发展保障措施。规定国家培育有国际影响力的商事调解组织,提升商事调解组织的国际竞争力;支持商事调解组织开展涉外商事调解活动,鼓励商事调解组织、商事调解行业自律组织开展国际交流合作、参与国际商事调解规则制定、加强国际商事调解人才培养。

岁末年初  
定制年味

□ 杨奕 摄影报道

本报讯 小寒时节,年味已浓。近日,在黄浦区中福菜市场里,各种过年餐桌上的传统美味已高高挂起,鳗鲞、风鸡、咸鱼、腊肠等琳琅满目,前来定制加工和购买的市民顾客络绎不绝,忙得海鲜水产摊主应接不暇。据悉,下周菜场将迎来购置年货的客流高峰。

上海发布20条措施  
鼓励外商投资企业境内再投资

□ 记者 季张颖

本报讯 记者昨日获悉,近日,市发展改革委、市商务委等部门联合印发《上海市鼓励外商投资企业境内再投资若干措施》。《若干措施》提出,要支持多种方式境内再投资,引导支持国内生产,深化合格境外有限合伙人试点。

上海市发改委介绍,外商投资企业境内再投资是近年来外商投资的重要方式。“十五五”规划建议中对于扩大高水平对外开放,明确要促进外资境内再投资。前期,国家发展改革委等部门联合印发了《关于实施鼓励外商投资企业境内再投资若干措施的通知》等政策。为落实好国家相关政策,进一步促进外商投资,市发展改革委、市商务委会同相关单位广泛听取外资企业、相关商协会等各方意见建议,结合实际研究制定了“再投资20条”。

此次出台的《若干措施》提出,要支持多种方式境内再投资。鼓励外商投资企业通过多种方式扩大境内再投资,包括在中国境内依法设立的外商投资企业运用未分配利润,或者境外投资者以境内合法分得的本外币利润开展再投资,再投资方式包括在本市投资新设企业、增资现有企业或取得境内企业股份、股权、财产份额或其他类似权益,以及投资项目等。

要建立外商投资企业境内

再投资项目库,跨部门协同推动项目加快落地实施。其中,对纳入市重大和重点外资项目清单的外商投资企业境内再投资项目,由市重大和重点外资项目工作专班提供统筹协调服务,并享受相关政策支持。

《若干措施》明确,要引导支持国内生产。鼓励外商投资企业进口产品转国内生产。支持外商投资企业作为医疗器械注册申请人,将与其具有同一实际控制人的注册人所持有的进口产品转入国内生产,加强对转产产品的品种检验、申报流程、审评要求、体系核查等咨询服务。支持外商投资企业参与生物制品跨境分段生产试点并提供指导服务。同时支持参加服务业对外开放试点。加快推进国家服务业扩大开放综合试点,支持符合条件的外商投资企业在增值电信、医疗、生物技术等扩大开放领域再投资。

要便利食品连锁经营。对在本市注册、使用统一字号(商号)、具有统一食品安全管理体系的外资连锁食品销售企业总部,符合食品经营许可便利化条件的,门店新办食品经营许可时,免于现场核查。

此外还要深化合格境外有限合伙人试点。进一步拓宽资金来源渠道,支持外资私募基金管理人在满足监管要求前提下将部分注册资金,用于投资私募基金。优化试点申请和办理流程,便利境外投资者通过合格境外有限合伙人方式开展境内投资。

外卖小哥遇险 晚高峰路边上演“教科书式”急救

## 民警跪地按压 AED抢回一命

详见A5

## “辅助生殖不算病 请假太难了”

生育保障瞄准辅助生殖 人大代表呼吁设立女职工专项治疗康复假

详见B3